“空间与图形”领域练习活动设计表(牟佳敏)
	题目
	改编二年级（上）第49页第3、4、5题

题目：1、连接两点可以画几条线段？2、有三个点，连接每两点画一条线段，可以画几条线段？画成的是什么图形？3、有4个点，连接每两个点画一条线段，可以画成几条线段？画成的是什么图形？
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	教师活动
	学生活动

	
	1、 请同学们动手连一连，2个点可以画几条线段？

说说为什么只能画一条？

得出结论：两点确定一条线段。

2、 现在有三个点，你能根据“两点确定一条线段”这一结论去连一连吗？看看能连成几条线段？

理解“连接每两点画一条线段”的含义。

说说是怎么连的？如右图：
从1开始，1和2，1和3；2开始，2和3。

（边板书边连线）算式：2+1=3
   看看连成的是什么图形？

3、4个点可以连成几条线段呢？动手试试。

   发生错误：草率得出4点可以连成4条线段，如图：

   原因：由于受“3点连3条线段”的影响，学生在未经过深思熟虑之后就轻易得出结论。即使之前也有相关方法的渗透，但效果并不显著，“3点连3条线段”这一题也并不能突显“标点连线”这个方法的优越性。因此，学生在连4个点时就容易产生思维定势。

解决：（1）当学生发生错误时，先让学生说说是怎么连的？

        （2）让学生提出不同意见，即“4点连6条线段”，并说说是怎么连的？
            板书如图：                 12，13，14；

                                       23，24；

                                       34

             强调有序相连。
        （3）探究错误原因。

     连成的是什么图形？
	动手连线，发现只能连一条线段。

线段的概念解释：（1）直（2）有两个端点。

动手操作，发现能练成三条线段。

理解含义：任意不同的两点都可以相连。

讨论方法：给点标号、配对，有序相连。

三角形。

尝试连线。

学生可能也会用“标点连线”的方法，但没有做到有序相连。

学生提出正确的解题方法。

分析：没有有序相连。

四边形。
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	1、 如果有5个点，连接每两个点画成一条线段，可以连成几条线段？连成的是什么图形？


2、出示表格：
点子数

2个

3个

4个

5个

6个

7个

……

n个

线段数

1条

3条

6条

10条

15条

21条

……
n（n-1）
2

算式

1

2+1

3+2+1

4+3+2+1

5+4+3+2+1

6+5+4+3+2+1

……
（n-1）+（n-2）+（n-3）+……+1
形成

图形

线段
三角形
四边形
五边形
六边形
七边形
……
n边形
后两列出示后让学生思考：
（1）“……”表示什么意思？
（2）有n个点子数，可以连成几条线段呢？能根据前面的规律来列出计算线段的算式吗？
指出：像这样的算式其实在数学上有个公式：

n（n-1）
（n-1）+（n-2）+（n-3）+……+1=
2
     验证一下：（1）4个点，即n=4，代入计算得出是4×3÷2=6，与答案相符。

   （2）5个点，即n=5

   （3）说明公式成立。
     （4）8个点呢？即n=8
（3）n个点连成的是几边形？
	用学过的方法“标点有序连线”，发现可以连成10条线段，如图：                  
12，13，14，15；
23，24，25；
34，35；
45
算式：4+3+2+1=10

是一个五边形。

学生独立填写前6项，即“点子数为2个、3个、4个、5个、6个、7个”，发现三个规律：（1）1，3， 6， 10，（ 15），（21）

（2）算式中，总是从比点子数小1的数开始从大到小依次相加直到1。

（3）有几个点连成的图形就是几边形。

表示依次增大的数。

算式：（n-1）+（n-2）+（n-3）+……+1
代入计算得出是5×4÷2=10。

代入计算：8×7÷2=28

n边形

	中小衔接

意图总述
	此题是对线段的基本概念的一个灵活应用和拓展延伸，对培养学生良好的思维习惯和灵活应用知识的能力有较大的影响。
衔接点：1、关注思维的有序性。在连线的过程中，“标点连线”是一个基本方法，但一定要有序进行连线。在不断地练习中逐步让学生建立有序思考的意识，这为今后的图形学习作了思维习惯的铺垫。

        2、关注思维的深刻性。拓展延伸的表格最后一项的得出是利用中学知识的“等差数列的和的公式”，让学生逐步清晰数学公式的存在和意义，为后面的数学学习作了深刻思维的准备。

        3、初步让学生建立排列组合的思想。而这一题只用到了多种物体两两组合的知识，即P   =
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共6条：3+2+1=6
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当学生发现规律后出示
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